



The oldest established and largest Hungarian Paper Published Daily

SZABADSÁG

LIBERTY



A legrégibb és legnagyobb magyar lap Amerikában. — Megjelenik minden nap

Beolvadt lapok: Magyar Híradó, Magyarok Csillaga, Esti Ujság, Amerikai Hírlap, Magyar Napilap, Magyar Hírmondó, Californiai Magyar Farmer.

NO. 16. SZAM.

THIRTY-FIRST YEAR.

Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, szombat, 1922, január

HARMINCEGYEDIK ÉVFOLYAM.

EGYES SZAM ÁRA 2 CENT.

A FÉLTÉKENY MAGYAR LELŐTTE SZAKITANI AKARÓ SZERELMESÉT

Az allentowni, Pa. magyar telep szenzációja. — A 20 éves magyar leány és a kiszolgált káplár szerelmi viszonya és szomorú tragédiája.

ALLENTOWN, Pa., jan. 19. — Nagy szenzációja van az allentowni magyar telepeknek. A 20 éves esimes Pörzse Mariskát halálosan megeszte Tóth János nevű kedvese. Tóth János 26 éves, kiszolgált katona. A leány a kórházban a halállal vívódik, a legényt pedig elfogták, miután önmaga jelentkezett az egyik szomszédos község, Emaus, rendőrségénél.

Tóth Jánosnak a rendőrségen meglehetősen rovtott multja van. Részeséget, verkedésért több ízben volt már letartóztatva. Később beállott katonának, ahol jól viselte magát, kitűnő pisztolylövő volt, káplár is lett. A mult év július havában került ki a katonaságtól és visszatért Allentownba.

A Pörzse leány hét hónappal ezelőtt jött ki Amerikába. Anyjával és mostohaapjával, Sicker Imrével lakott és az egyik szüvegáruháznál dolgozott. Azon a reggelen, amikor a kórházba került, a káplár is ott volt, aki vele együtt ment az utcán, de összeszólalkozásuk mindegyike hevesebb lett, míg végre Tóth revolvert rántott elő és kétszer rálőtt volt kedvesére.

Mindkét golyó talált, az egyik a tüdejét furta, keresztül, a másik golyó a vállát érte. A leány nagy sikoltására a szomszédok elösiettek, bevitték az összeesett és eszméletlen leányt abba a házába, amely előtt a tragédia történt, majd orvosot hívtak, aki a leányt azonnal kórházba vitte.

A leány meg nekivágott a nagyvilágnak. Gyalogosan kiment a városból és az Emaus felé vezető országúton haladt, míg a rendőrség mindenféle kereséssel és telefonálással táviratozott a környékbeli rendőrségeknek. Emausban azonban Tóth megmondta a dolgot és a természetnél eldöbte a hóba revolvert, maga pedig jelentkezett a rendőrségen. Visszaszállították Allentownba, ahol a rendőrség minden bevallott és részletesen elbeszélte Pörzse Marival való viszonyát, melyet a leánynak a mostohaapja rontott meg szerinte. Ez beszélt minden rosszat a fiúról a leánynak és minden rosszat a leányról a fiúnak, akit erővel le akart arról beszélni, hogy a leányt feleségül vegye. Sikertelen volt a leányt elhídegetnie, úgy, hogy ez a mult hétén felkereste a fiút és visszakérte tőle a fényképet. Meglehetősen izgott hangulatban váltak el egymástól, a leány kijelentette, hogy végleges a szakítása a fiuval.

A rendőrség a kórházba vitte a leányt, ahol a káplár is volt. A leányt minden rosszat a fiúról a leánynak és minden rosszat a leányról a fiúnak, akit erővel le akart arról beszélni, hogy a leányt feleségül vegye. Sikertelen volt a leányt elhídegetnie, úgy, hogy ez a mult hétén felkereste a fiút és visszakérte tőle a fényképet. Meglehetősen izgott hangulatban váltak el egymástól, a leány kijelentette, hogy végleges a szakítása a fiuval.

A GAZDASÁGI MEGOLDÁS

Hitchcock szenátor világmérváló terve

NEW YORK, jan. 19. — Hitchcock nebraskai szenátor az amerikai gyárosok kiválti társasága előtt mondott beszédében egy új tervet fejtett ki, amelyben a nemzetközi bank eszméjét vetette fel. A bank, melynek főszékhelye az Egyesült Államok lenne, kiküszöbölne a most teljesíthetetlen készpénzfizetést és helyébe a hitelcsereztenné. A bank aaptól 2,400,000,000 dollár volna, ebből 1,300,000,000 dollár értékű részvények az Egyesült Államok lennének a tulajdonosa, az ország bankjai és gyárosai pedig még további 200,000,000 dollár értékű részvényt váltálnának magukhoz, úgy, hogy az országból csak 900,000,000 dollár értékű részvény menne ki a külföldi országok számára, amelyek azt az elköltött vásárokat meg. A 24 igazgató közül 13-at Amerika választana, részvényeinek száma alapján. Az igazgatók ki-

bocmánának a pénzt, melyet nemzetközi dollár néven ismernének, a múlt évtől kezdve mindenkor megosztották az aranynak folytonos vándorlását az egyik országból a másikba. A szenátor szerint a kereskedelem mostani világbomlásának az a főoka, mert minden készpénzért akarnak kicserélni, holott a modern kor az éskortól éppen a hitel különbséget meg legjobban. Amerikának most azért nincsen kivétel Európába, mert készpénzt követel árúikkaitól, a mit Európa most nem tud megfizetni. Az Egyesült Államokban most lévő tömegtelen aranyat fel kellene használni ennek a nemzetközi banknak az alapjául és ebből az alkalommal a dollárt világgénezzé tenni. Ha ezt most Amerika meg nem teszi, nemcsak a világ ellen vetkezik, hanem az egész világ aranyát, sokkal többet, mint a mennyit használni tud belőle.

BENEDEK PÁPA FELÉPÜLŐBEN

ROMA, jan. 19. — Benedek pápa, aki a napokban erős megfázás és kisebbfokú influenza következtében az égyt óriási volt kénytelen, az orvosainak állítása szerint ma már sokkal jobban érzi magát.

Dr. Battistini és Dr. Mascioli orvosok szerint valószínű, hogy a pápa a jövőre már teljesen felépül, amennyiben az egészségügyi állapotát illetően szarvnyakoltek.

Az orvosok bulletinja szerint a pápa, amely tegnap még 103 fokos volt, ma már teljesen felépült, amennyiben az egészségügyi állapotát illetően szarvnyakoltek.

A pápa már 67 esztendő és a korára való tekintettel a betegségeinek híre az egyházi körökben nagy megdöbbenést okozott.

Négymillió kölcsön a kormánynak

A Bank of Ireland segít az új ir kormány pillanatnyi pénzzavarán.

SZERVEZ A KORMÁNY. Egyezmény a nacionalisták és az ulsteriek között.

DUBLIN, jan. 19. — A Bank of Ireland ma négymillió dollár hitelt nyújtott az új ir kormánynak, hogy ez az új szabad állam azonnali kiadásait fedezhesse.

A ma kiadott jelentések szerint egyelőre az összes régi angol szakszervelet folytatni fogják a működésüket és csak ott tesznek változtatást, ahol azt a közérdek kényszerítően parancsolja. Michael Collins pénzügyminiszter tizenegyet ilyen szakszerveletnek vezetését veszi át. A rendőrség Duggan belügyminiszter hatáskörébe kerül. McGrath munkaügyi miniszter lesz illetékes a munkásokat érintő kérdésekre, a farmmunkások dolgának kivételével, akik viszont a földtulajdonosokkal együtt Hogan földművelési miniszter hatáskörébe fognak tartozni.

Ma nagy riadalmat okozott az, hogy egy fegyveres csoport elrabolt három katonai autómobil. Attól féltek, hogy ebből bonyodalmas származhatnak. Hir szerint a eslekményt az ir republikánus hadsereg elgedeltlen elemei követik el. A lakosság széles rétegei segítenek a nyomozás körül.

A dublini kórház előtt a munkanélküliek nagy tüntetést rendeztek és azt követelték, hogy az új kormány gondoskodik az ő eltartásukról.

A Belfastból beérkezett hírek szerint az ottani ir nacionalisták és az ulsteriek között megkezdődött a tárgyalások, amelyek értelmében az előbbieket elfogadják a helyeiket és északi ir parlamentben.

A TABORBAN HALÁRA VERT KATONÁKRÓL.

WASHINGTON, jan. 19. — A szenátus vizsgálóbizottsága előtt George G. Walters (lakóhelye Dunkirk, N. Y.) azt a vádat emelte, hogy szemtanúja volt a Camp Merritt, N. Y. katonai táborban annak, hogy őrmesterek halálra verték katonai foglyokat. Walters, aki akkor szolgált, meg is nevezte Smith és Stanley őrmestereket, mint tetteseket.

MEGOLTE A POSTÁVAL KÜLDÖTT "SZÉPÍTŐPÖR."

TORONTO, jan. 19. — Anderson Buchanan, joghallgató postai csomagban szépitő-pört kapott, küldője jót állt érte, hogy attól 24 óra alatt lényegesen megszűpült az arcából. A szerencsétlen ifju minden aggodalom nélkül bevette azt, s utána rövidesen meghalt.

Trotzky is Amerikában bizakodik

A szovjet hadügyminiszter szerint Amerikától függ a genoui siker.

EURÓPA EGYENSÜLYA. Franciaország magatartása a lefegyverzés akadályá.

MOSZKVA, jan. 19. — Leon Trotzky bolshevik hadügyminiszter tegnap interjúval adott az itteni külföldi lapudósítónak. Azt a nézetét fejtette ki, hogy a genoui föjtadású konferencia kudarcra fog vezetni akkor, ha az Egyesült Államok át nem veszi a vezérszerepet és nem iparkodik arra, hogy egyensúlyba billentsse a világ politikáját. Ezt az egyensúlyt pedig csak oly nehéz lesz megtalálni, mint amilyen nehéz lett volna Archimedesnek megtalálni a gravitáció központját.

Amerika magatartása szovjet Oroszországgal szemben nagyon talányosul, mondotta. Egyszerűen mindenkinél jobban segít a nyomozók feltevéseit körül, másrészt azonban nem hajlandó kinyilvánítani a politikai álláspontját. Ennek főoka szerinte az, hogy Amerikát hamisan informálták a szovjet kormányt illetően.

Oroszország nem pártolja a nemzetek ligáját, mondotta a hadügyminiszter és amennyiben a genoui konferencia is olyanforma egyesülésnek fog nyilvánulni, sikere semmi, körülbelül sem lehet. Sem Amerika, sem Oroszország nem akar tudni a ligáról. Nem ábrándok, hanem tényleges eredményeket akarnak.

Trotzky szerint az esetben, ha Franciaország nem venne részt a konferencián, az Oroszország a részvételben nem akadályozná. Oroszország általános lefegyverzést szeretne, azonban azt hiszi, hogy ebben a franciák magatartása meg fogja akadályozni a világot.

Mint tegnap hivatalosan jelentették a Genuába küldendő orosz küldöttséget, vagy Lenin magister fogja vezetni. A tagjai között ott lesz Krassin kereskedelmi népbiztos, Bakovsky, az ukrán szovjet feje és más bolshhevik vezetőemberek.

Féltékeny gyilkosnő

Mrs. Rentsman féltette az urát és agyonlőtte a saját nővérét.

LONG BRANCH, N. J., jan. 19. — A 30 éves Mrs. Hermione Rentsman, akit tegnap este a lakásán letartóztattak, a legnagyobb nyugalommal ismerte be, hogy vasárnap reggel, amikor az áldozat aludt, agyonlőtte a nővérét, a 27 éves Germaine Wesselset, mert attól félt, hogy az utóbbi elhódítja tőle a férjének, Frederick Rentsman sőffőnek a szerelmét.

Levelet írt a férjének, aki New Yorkban volt. Ertesítette a tragédiáról és egyben arról is, hogy a 14 hónapos gyermeküket és saját magát is el akarja emészteni.

Rentsman értesítette a rendőrséget és detektívek kíséretében ment a lakására. Mrs. Rentsman ott találták a kórházban, amint a vasorát képzeltette. A legnagyobb nyugalommal intett, hogy kövessék és a házhozvábba vezette őket. A nővérenek holtteste ott fektült az ágyon.

Rentsman szerint az asszony nővére két hónappal ezelőtt elkezett hozzájárulni Németországból. A gyilkos asszonyt letartóztatták.

AMERIKÁBA FERENC JÓZ

NEW YORK, jan. 19. — néhány évvel ezelőtt még Európa emlegette Schrattné, aki ötven esztendővel ezelőtt a kedvence volt a néhai, rene József eszár és királynak. A volt uralkodó "barátnője" ma már öreg asszony, azonban még mindig megtartotta nagrszét a régi bájának és kedveségének. És most, öregségére Amerikába készül.

Most, 67 éves korában jön Amerikába, hogy megismerje a színpadon visszaszerzett azt a büszke pozíciót, amelyet kivitt régen, amikor még egy fiatal uralkodó mosolygott rája és nevezte a magáénak.

Igy jött annak idején Amerikába Lola Montez is, aki viszont Lajos bajor királynak a kedvence volt és aki rettenetesen bukkott Amerikában.

Schratt Katalin részére új darabot készítenek az amerikai színpadokra. A darab hősnője Mária Terézia, akinek az idejében az osztrák eszár a világ leghatalmasabb uralkodója volt. Az alatt a hat esztendő alatt, amely eltelt Ferenc József halála óta és amely idő alatt az egész monarchia összeomlott, Schrattné Katalin sokat szenvedett és nélkülözött. Valótlannak bizonyult az a hír, hogy az elhalt uralkodó részére félmillió dollár értéket hagyott. A végrendelet nem is emlekezett meg róla és Ferenc József elhunytát megszünt az a nyugdíj is, a melyet az osztrák udvartól élvezett. Ott lakik a kis hietzingi villában. Ez a villa a tulajdonja. Ajándékul kapta annak idején Ferenc Józseftől és ez minden, ami a régi fényből részre megmaradt. Ott lakik nagy elhagyatottságban. Csak a csinos, barna, fiatal unokaháza lakik vele, aki, hogy a háztartás ter-

AZ ELHUNYT „BARÁTNŐJE”

NEW YORK, jan. 19. — néhány évvel ezelőtt még Európa emlegette Schrattné, aki ötven esztendővel ezelőtt a kedvence volt a néhai, rene József eszár és királynak. A volt uralkodó "barátnője" ma már öreg asszony, azonban még mindig megtartotta nagrszét a régi bájának és kedveségének. És most, öregségére Amerikába készül.

Most, 67 éves korában jön Amerikába, hogy megismerje a színpadon visszaszerzett azt a büszke pozíciót, amelyet kivitt régen, amikor még egy fiatal uralkodó mosolygott rája és nevezte a magáénak.

Igy jött annak idején Amerikába Lola Montez is, aki viszont Lajos bajor királynak a kedvence volt és aki rettenetesen bukkott Amerikában.

Schratt Katalin részére új darabot készítenek az amerikai színpadokra. A darab hősnője Mária Terézia, akinek az idejében az osztrák eszár a világ leghatalmasabb uralkodója volt. Az alatt a hat esztendő alatt, amely eltelt Ferenc József halála óta és amely idő alatt az egész monarchia összeomlott, Schrattné Katalin sokat szenvedett és nélkülözött. Valótlannak bizonyult az a hír, hogy az elhalt uralkodó részére félmillió dollár értéket hagyott. A végrendelet nem is emlekezett meg róla és Ferenc József elhunytát megszünt az a nyugdíj is, a melyet az osztrák udvartól élvezett. Ott lakik a kis hietzingi villában. Ez a villa a tulajdonja. Ajándékul kapta annak idején Ferenc Józseftől és ez minden, ami a régi fényből részre megmaradt. Ott lakik nagy elhagyatottságban. Csak a csinos, barna, fiatal unokaháza lakik vele, aki, hogy a háztartás ter-



heint er Bésben állani. Sok, a sok ékszer, drágaság, a fejedelem udvarlójának elhalmozta? A válasz az, hogy nem voltak ilyen ékszerek és drágaságok. Az öreg uralkodó nem volt bőkezű a szerelmében. A művésznő annak idején a színpad jövedelméből tartotta fenn magát és Ferenc Józseftől csak nagy néha kapott valamit jelentéktelen ajándékok.

Schratt Katalin már 1882-ben járt Amerikában, amikor Báro Kiss magyar magánúsnak a felesége volt. Ekkor egy társulat elű bejárta Angliát, Franciaországot és Amerikát és Sappon "Váljunk el" című vígjátékának női főszerepében aratott diadalokat.

Schratt Katalin már 1882-ben járt Amerikában, amikor Báro Kiss magyar magánúsnak a felesége volt. Ekkor egy társulat elű bejárta Angliát, Franciaországot és Amerikát és Sappon "Váljunk el" című vígjátékának női főszerepében aratott diadalokat.

NEM MOZDUL A KÓRHÁZBÓL ZITA

Magyar királpártiak állítólag új összeköttetést keresnek vele.

ZÜRICH, jan. 19. — Zita ségi állapotára való tekintettel, el fogja halasztani utazását és azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai szünetéből, hogy jelen legyen akkor, amikor a kiráti, Róbertet, megoperálják, addig még nem hagyta el a kórházat és megérkezése óta egyetlen látogatót sem fogadott. A terve az, hogy január huszonegödikén utnak indul Párisba és onnan Madridba megy. Az egyik szocialista lap értesülése szerint azonban valószínű, hogy a megrongált egészségű királyné és királyné, aki azért utazott vissza Svábjába a madeirai

SZABADSÁG

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States

Thirtieth year. Published daily by
The Szabadság Printing & Publishing Co.
 (An Ohio Corporation Dr. Andrew Cserna, President; B. K. Casra, Secy.-Treas.)
 Founded by:
 E. T. Kohányi Alapította:
 Kohányi Tihámer

DR. ANDREW CSERNA, Editor
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
700-702 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.
 Telephone: Bell, Main 3536, Central 1231.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Az Egyesült Államokban és Canadában egész évre: \$6.00; félre: \$3.00. — Kifizetés: egész évre \$10.00; félre: \$5.00. — SUBSCRIPTION RATES: United States and Canada one year: \$6.00; half year: \$3.00. — Foreign countries: one year: \$10.00; half year: \$5.00. — Cleveland one year: \$8.00; half year: \$4.00.
 Entered at the Post Office Cleveland, O. and admitted for transmission through the mails as Second Class Matter.

Eastern Office: New York irodánk címe:
Room 603 Tribune Bldg., 154 Nassau St., New York
 Uzetveveto: Joseph Horvath, Manager.

Lassan járd, tovább érsz.

NAGYON sok fiatal ember él ezen a világon, aki nem képes boldogulni, mert a boldoguláshoz vezető utat kapujához nincsen meg a kulcsa, hiányzik belőle az ambíció, hiányzik belőle az erős elhatározás, ami elengedhetetlenül szükséges ahhoz, hogy valaki fel tudjon egy bizonyos magaslatra kapaszkodni.

De talán még többen vannak olyanok, akik az élet útján elcsuszának, félrelépnek, mert tulajdonosan csak benűk az akarás, a törtetés vágya, a mindenáron előbbre jutni égető vágya, ami megzavarja a fejüket és nem engedi a józan eszüknek mérlegelni a helyzeteket, nem ad időt a természetes fejlődésnek, ami nélkül eredmény megint nem képzelhető el.

Ezek a tulambíciózusak rendszeren csak a végső célt látják maguk előtt, amit elakarnak érni és ennek következtében a kínálózó alkalmakat, amik rendszeren minden ember életében sürin felbukkannak, nem képesek meglátni, mert tágrányított szemmel haladva ugyan, mégis, a közvetlen előbbrejutás alkalmát még nem látva, törtétné tovább.

Es hányan vannak fiatal emberek, akik a sült galambra várnak — klubban, a poolroomokban, társas összejöveteleken, akik csak cigarettáznak és így szólnak.

Nekem nincs szerencsém. Ha nekem egyszer szerencsém lenne, majd én megmutatnám.

Ezek a fiuk ugylátszik nem sejtik, hogy a szerencsét mindenkinek magának kell megcsinálnia. A szerencse senkinek az ajtján nem kopog. A szerencsének ajtót kell nyitni. A szerencsének pedig csak úgy lehet ajtót nyitni, ha valaki a benne rejlő jó tulajdonságokat felfokozza a lehető legmagasabb pontra.

KARNI kell dolgozni, akarni kell érvényesülni és az ehhez szükséges eszközöket meg kell szerezni s ez eszközök legnagyobb része az emberben magában rejlik. Csak észre kell őket venni, ki kell használni őket.

Bonaparte Napoleon, Szent Helena szigetén egyszer a következő történetet mesélte el: "Egyszer, egy paradé alkalmával, mikor a tisztiek sorfala előtt elmentem, a szemem megakadt egy fiatal hadnagyon, aki láthatólag nagyon zavarban volt, lát-szott rajta, szerinte beszélni velem. Mikor eléje értem, tényleg, kilépett a sorból és így szólt: — Öt esztendője vagyok már hadnagyr és képtelen vagyok előrelépni. Kétségbe vagyok esve.

Ezt feleltem neki: — Látja, én hét évig voltam hadnagyr és az én példám igazolja, hogy a hosszú várakozás nem állja útját a karriernek. Csak türelem!"

Napoleonnak igaza volt — az ő hét esztendei hadnagyskodása nem akadályozta meg öt abban, hogy Franciaországnak a császára és több országának a leigazója ne legyen belőle. Mint sovánnya, gyengécske fiú jött annak idején Párisba, a Saint Cyr katonai akadémiára, egy leigazított, elfelejtett, köves országából, a kis Corsica szigetről. De — az akadémián és a hét évi hadnagyskodása idején megnezte saját magát, meglátta magában ószinte szemmel az értékeket, amikből arra következtethetett, hogy a karrierjét még elősegíthetik és nekilátott, hogy a tulajdonságait kultiválja. Nem mulasztott erre nézve sem időt, sem fáradságot.

S mikor az alkalom az ő számára kínálkozott, az alkalom, ami mellett nem haladt el sem álmódzva, sem nem várta pipafüst mellett a jószerencsére áhi-tozva, az alkalom készen találta őt.

PEDIG, de nehezen ment a számára a boldogulás, hogy lobogott benne az ambíció és hánszor akarta az élet ezt a lobogó ambíciót elfojtani. Még akademi-kus korában megírta Corsica történetét, nem talált erre a munkára kiadó sehol. Irt egy tragédiát, amit soha sehol elő nem adtak. A lyonsi akadémia pályázatára irt egy értekezést, még csak meg sem említették.

A legtöbb fiatalember ennyi sikertelen kísérletre már lemondónak intene és így szólna:

— Ime, hát mindent megtettem és semmi nem sikerül nekem. Abba hagyom a meddő küzdelmet. Gondoskodjék ezental rólam a világ.

Napoleon nem várta, hogy a világ gondoskodjék róla. Mikor élete egyik legnagyobb szerencsétlensége érte, akkor sem — mikor ráeszmélt, kétségbe kizárólag, hogy ő katonai talentum, akkor bocsajtották el a hadsereg kötelékéből. Ami másnak a véget jelentette volna, neki a kezdetét jelentette.

A nagy kudarc után kezdett Bonaparte Napoleon a legnagyobb energiával a jövőjén fáradozni.

A sikert nekünk magunknak kell megcsinálnia. Lassan kell dolgoznunk rajta, kitartással, nem törődve balsorsral, meg nem értéssel, visszautasítással, semmi-vel, nyitott szemmel, oha nem lankadó akarással kell előre menni az uton, amit magunk elé tűztünk.

Ez a siker titka.

HALLO, HOGY ERZI MAGÁT?

Emberk köszöntése.

Aki először teszi a lábát Amerikai földre, annak eleinte nehéz megszokni ama bizonyos "hello" felkiáltást, amit lépésnyomon hallhat. Európai ember megszokta, hogy ezt a szót inkább a telefon beszélgetésben vegye tudomásul csak.

Viszont, ha amerikai ember átmege európai országokba, épen olyan szokatlan neki az ottani köszöntési mód.

Minden országban meg van a maga sajátos köszöntése, ami nagyon jellemző rája.

Az amerikai és az angol "hello" az angol szókör korrektségére, rövid, gyors és pontos elintézésére nagyon jellemző.

Bár a "how do you do?" a "Hogyan csinálod?" szintén. Hogy hogyan csinálod az életet? Hogy hogyan csinálod a konfiteriát? jó meg-e neked? Meg vagy elégedve napoddal, az étellel, az üzlettel?

A katolikus írek kegyes lelkű felülteleg megnyilatkozik, ha egymással találkoznak és köszöntve egymást imígyen:

"Az Úr áldjon meg."
 "Az Úr ember, ha belp egy házába, ezt mondja: "Az Úr legyen irgalmas mindenkihez e hajlékban."

A mohamedán török nem kevésbé vallásos lelkűele szintén nyilvánvaló laza a köszöntéséből: "Az Isten részesítsen az ő kegyelmében."

A régi nápolyiak így szólak egymáshoz, találkozáskor egymással: "Novekedj erényekben!" Ami csak azt igazolja, hogy a régi nápolyiak jószívű emberek voltak és sokat adtak arra, hogy ember-társuk majdan a másvalón jó érezze magát, ami bizony remélhető, ha érényekben növekedni fog.

Az arabok "finom jó reggelt" kívánnak egymásnak.
 A perzsák köszöntési módját a francia bohózatírók ah, de sokszor alkalmatlak im-már: "Szer tegyen rövidbe az árnyékod."

Ami szinte elég szép kíván-ság.

A foglalkozás, az élet min-dennapi gombja szintén vis-zsantokródok bizonyos népek köszöntéséből. Egyiptomban például forró sít a nap, e forró sít nap alatt görnyedve dolgozik a bennszí-lött a földjén. Testének egész-ségére nézve mi sem fonto-sabb, minthogy mindennap jól kiüzálja magát. A köszöntési mód tehát ez:

"Izzadsz rendszeren, barátom!"

A kínaiaknál, ugyilyet semmi se fontosabb, mint egy jó ebéd és az étkezést oly-annyira elkerülhetetlen logi-kával követő emésztés. Ennek következtében így köszöntik egymást: "Hogy van az emésztésed?"

A modern görög, az megle-hetesen ravasz lény, jó üzlet-ember, szorgalmas kereskedő. Öt tehát elsősorban az egész életből ez érdekli legjobban. Így köszönti tehát a honfitár-sát: "Milyen az üzlet?"

A spanyol, az a meleg dé-len él, van mindene, amit egyszerű vágyai kívánnak, sít a nap, kik a tenger, szépek a nők, szépek a gyerekek, az élet általában olyan, mint egy álom, vágyak és nagyobb aka-rások nélkül, szinte nemesis az életet, valahogy elromul mellettük ez a nagy tüne-mény, ami másoknak anyai fejlődést és aggodalmat okoz. Tehát: "Hogy telik az idő?" — ez a köszöntésük.

A francia ezt mondja: — "Hogy bírod magad," mint-ha érezné, hogy már nem so-káig bírdja.

A német kedélyessége és üz-letszerűsége megnyilatkozik a "hogy megy?"-ben, ami egy-más mellett elszaladó, barát-ságon egymásra tekintő em-bernek üdvözlése, akik körülbe-lül egy irányban fáradoznak és így nagyobb meglepetéseket nem tartanak egymás száma-ra.

A magyar "jó napot" kí-ván, vagy "jó reggelt," vagy "jó estét," szakaszokra osztja a napot, szinte aggodó figye-lemmel kíséri a barátját, is-merését, hogy az a nap min-den részében jól érezze magát.

Vagy, a közelebbi barátok a latinos, rövid, idegenszerű, megkülönböztető "szervusz-szal" szólak egymásra.

Nincs már annyi válság **Petroleum Coke** Meleg ház! Nincs hamu! Por sincsen! **GOFF-KIRBY**

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank kizárólagos képviselője

A M. Kir. Államvasutak Menetjegyirodájának kizárólagos képviselője

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank kizárólagos képviselője

A M. Kir. Államvasutak Menetjegyirodájának kizárólagos képviselője

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank kizárólagos képviselője

A M. Kir. Államvasutak Menetjegyirodájának kizárólagos képviselője

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank kizárólagos képviselője

A M. Kir. Államvasutak Menetjegyirodájának kizárólagos képviselője

BELGRÁDI KÉPEK

Irtá: DOBAY ISTVÁN a Szabadság munkatársa

ERRE MÉR IGAZAN azok a bizonyos legöregebb szerb emberek sem emlékeznek: Október 16-án, délután 4 óra 15 perckor, vagy két tuat belgrádi ember bukkolt, sütkérezett a Kalimegdán alatti belgrádi str. sz. úton.

A zimonyi vasárnapi hajókirándulásokról visszatérőben, esodájára gyűltünk a fedélzetre ennek a soha nem tapasztalt késői nyárnak. A naplemente aranyoszta világitásban glóriáozveten ragyog a Kalimegdán öszelött s még azóta, ki nem javított sok-sok bástyája. A fölőlessé vált erőd romjai között zöldalakos, fehérre mázolt modern kis villa kacsokörök a körötte heverő romhalmazzal: ti a háborút, én a békét, a haladást képviselem.

Az előkelő orosz menekültek nyilvános helyen ritkán láthatók. Déli tizenkettő és egy óra között azonban teljes eleganciával vonulnak ki a korzóra. Prémek, elegáns toleitejeik, söték-szerekek egy részét magukkal hozták s olykor-olykor, déli nap-sütéskor felvonultak a belgrádi múzeum szeptemei előtt.

Pedig rosszul tessék, a többi földönfutó, aki örült, ha ép börrrel menekülhetett a város veszedelméből, irigykedve szólítja meg boldogabbakat s némi igazsággal tapintatlanságnak minősíti cífrálkodásukat.

A nemzetközileg ismert eff. off. által végződő orosz arisztokrata családok idejutott tagjai azonban édeskeveset törődnek a többi ágrázkodással, itt is zárt körbe tömörülnek, jól énekek, a míg élhetnek, ám mind gyorsabban tempóban adogatóják el az egykor Nizza, Monte-Carlo, Cannes, St. Moritz, Biarritz, Ostende, Dieppe strandján, jäték- és bál terméiből nem egy globetrotter által jól ismert solitairjeiket, boutonokait, diademáikat.

Egy Odessza melletti ezerharasz orosz földbírtokos St. Moritzból ismert fiatal feleségét ma prozessáltam be gépirőnöknek a Vöröskereszethez. Leánykorában a legelőkelőbb párisi intézetben nevelkedett. Öt nyelvet beszél.

Más: Francúzka, Englylieke, Talianszke novini! — kiáltozza raphosszat a Moszkva-száló egy éhes szerb rikkanás s a publikum tömegesen vásárolja — a német hírlapokat.

Az ideutazás részleteiről sem szabad megfeledkezni. Budapesttől Belgrádig tíz óra alatt röpít a gyorsvonat. A közvetlen belgrádi kocsik kényelmes, tisztá — üres. Legfeljebb ha hattan ülünk a három első osztályú kocsikozsakkban. Kelebia és Szhobica (Szabadka) állomásoknál utelvez és igen könnyű vámszégálat. Nyugat-Európában még kiszállítják az utasokat a há-tárvámolásnál, a Balkánon udvarias tisztviselő járják sorra a kúpeket s a vizsgálatot a kocsikban végzik. Mégsem olyan balkán a Balkán. Az étközkecsi Belgrádig kíséri a vonatot, az étközkecs-országú, de előszóran drága is.

A belgrádi villamos is finom — párisi munka. Első és második osztályra oszlik. Az első osztályban ruganyos szalmafonaton ül az utas, soha nincsen zsufolva, a másodikról ellenben mint a méhrag lógnak az emberek.

Kéregző koldus keveset látni, kezetlen vagy lábatlan enek-lő nyomorok azonban igen sok van. A városi ember alig veszi őket észre, a falusiak ellenben telérakják kosarukkal kenyérral, tojással, gyümölcsessel.

Sok ittélőselem idősebb embert láttam kávéházban vagy sétatéri padon kézből szótárral. Angolt és franciát tanulnak leg-többen, mert csak orosz nyelvtudással kevés helyre tudnának bejutni a menekültek. Pedig szerények folyton munka után szaladgálnak.

A minisztériumok jelenleg még a régi kis házikókban szerénykednek. Rostelkaidte menetetölnék az utrak: — Most épül az új palotánk, egy ideig még így szűken kell existálnunk.

A szolgák szintén még a régiék: piszkosak, gondozatlanok. Budapestben egy tisztaguru bankháznak is jobban öltözött a szolgaszemélyzete, mint itt a külügyminiszter előszobájában ácsorgók.

Rengeteg az újság, rengeteg az újságíró. A Moszkva kávé-ház hemzseg tőlük. Nagy körösztalok körül tolongnak, veszekes-kenek, hangosan vitatkoznak. Másikoldon már megértem a szer-bet, ezek a fiatal óriások azonban oly hadarva fecesnek, hogy szót sem érteni szavukból, pedig a szomszéd asztalnál ülve ön-keintelenül is odafigyelnek s mindig azt képelem, hogy talán gombóháskodnak egymással, pedig ők csak — csevegek.

Titkárja szobájában várakoztam Taletov sajtófőnöknek. Cao-mó külföldi lap hevert a titkár íróasztalán. Legjondosabban a pesti lapokat figyelet, piros ceruzával kereterte be a Szerbiát érdeklo híreket. A Pester Lloyd kaptá ott előttem a legtöbb veres krétát.

A Kalimegdán a világ leedszebb fekvési sötétere. Magasról látni le a Szávára, Dunára. Zimonyra s a nagyforgalom kikö-jökre.

Este holdvilág mellett esodaszép innen a kilátás. Csendes padra telepszom, gyönyörködöm a várakolatos képbem. Messzi-ről idészüremlik a város szögása, valahol a közelben orosz da-lokat énekel néhány busz menekült.

Istenem! ki gondolta volna hét év előtt, hogy Szerbia fog ottthont nyújtani orosz menekülteknek.

3 DOHÁNYVÁLLALKOZÓ ELLEN VIZSGÁLAT INDUL.

WASHINGTON, jan. 19. — A három cég tagja volt a feloszlá-legnagyobb három dohánygyári vá-lalattól dohányszuszának.

A bizottság dicserőleg emeli ki, hogy a R. J. Reynolds Company nem társult velük az állítólagos ósz-neszkülvésben. A bizottság megindít egy-mással és több dohánny és szivar-já vádejárát, melynek folyamán) elárúsított egyesültelet szövetkeztek a elég bizonyítékot tud felmutatni a mai magas árak fenntartására. Mind törvénysértés igazolására.

PONTOS — BIZTOS — MELTYANOS
PÉNZKÜLDÉS
MAGYARORSZÁGRA
CSEHOSZLOVÁKIÁBA, JUGO-SZLAVIÁBA, ROMÁNIÁBA
KÉSPÉNZDOLLÁROK

kifizetés Magyarországon, Jugoszláviában

Betétek — Hajójegyek

KISS EMIL
 BANKHAZA

133 Second Ave., New York

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank kizárólagos képviselője

A M. Kir. Államvasutak Menetjegyirodájának kizárólagos képviselője

VANNAK MÉG RABSZOLGÁK

Abesszinia szégyene.

ABESSZINIA ma már az Autolsó otthona a nyitl rabszolgáknak.

Fővárosában, Addis Ate-hában, több rabszolga él, mint szabad ember.

Az angol legáció tele van rabszolgákkal, akik a legáció alkalmazottainak a tulajdonát képezik.

Ezekt a szenzációs megál-lapításokat a Westminster Ga-zette két tudósítója teszi, akik hosszabb időt töltöttek lent Abessziniában és az ottani vi-szonyokrak minden kis részle-tével teljesen ismerősek. A Westminster Gazette a két tu-dósítójának a cikksorozatát, a mely az abessziniai állapotok-kal foglalkozik, most kezdette meg.

A léleplezés legszenzáció-sabb része az, amelyben a cikkírók azt mondják, hogy az angol legációhoz tartozó rabszolgák közül nagyon sok az angol alattvaló. Amennyi-ben a rabszolga hájósorok ezeket angol területről hozták magukkal.

Ami pedig az angol legáció legnagyobb szégyene, ezeket az angol alattvaló rabszolgá-kat, ha elhozák a legációra nemcsak, hogy nem bocsájt-ják azonnal szabadon, de, ha megszöknek, a legáció felha-talmazást ad a rabszolgahaj-csókarnak arra, hogy kivés-sék és erőszakkal visszahozzák őket.

Ha a Westminister Gazette tudósítójának hínni lehet — igen.

A cikkírók szerint Nagy-Britannia, Franciaország és Olaszország 1919-ben szerz-dést kötöttek egymással, hogy Abessziniában nem fognak fegyvert szállítani, Abesszinia azonban még fegyverrel?

Ki szállítja a fegyvert Abessziniába?

Az Egyesült Államok — mondják a cikkírók. Sok fegy-vert szállított ebbe a fekete országba már eddig is Ameri-ka és még többet szeretne. A mi pedig a legmegdöbbentőbb, ezeket a fegyvereket mind a rabszolgahajósorok használják.

A Westminister Gazette cik-ke szerint ebben a pillanat-ban Addis mellett, Djibouti kikötőjében nagy mennyiségű amerikai hangolapoly és ismét-lőfegyver fekszik tráktározva.

A francia hatóság határozatát várják az amerikaiak arra nézve, beállíthatják-e ezeket az ördögli eszközöket az or-szág belsejébe, vagy sem? Te-kinthető arra, hogy a fran-ciák nem valami nagy hírei az 1919-ben kötött egyezmény-nek, nem lehetetlen, hogy az ördögli szeresimók beállítá-sát meg fogják engedni, an-nál is inkább, mert nem sze-retnék, ha Amerikával valami "incidens" adná elő magút.

A tény pedig, minden va-lószínűség szerint az, hogy az amerikai kormány ezekről a manipulációkról egyáltalán semmit se tud.

Abessziniában tehát anar-choa uralkodik. Bablók és gyil-kosok szabadon garázdálko-dnak.

Az utazás az ország belse-jében féltésveszélyes. Kereske-dők nagyon jól tudják ezt, de nem merik az ottani álla-potokról leríntani a leplet, mert a fekete listára tessék őket és akkor többet ott nem adhat-nak tal a porlékájukon.

Minden jól arra mutat, hogy a Westminster Gazette cikkeiből még világosabbá bot-rány fog kerekedni. A lap vezércikkében is foglalkozik ezzel a kérdéssel és többek között ezt írja:

"Ki hínné valószínűnek, hogy ma, 1922-ben, tízezer, egümá-shoz léncelt, ujjonon elfojtott rabszolga maszirozon végig valahol egyetlen keserves hosz-szu sorban?"

Valóban, ha a helyzet ez, a világnak meg kell döbben-nie és el kell kegyetlenül, ki-méltetlenül sópörnie azt a rendszert, amely ezt az álla-potot megengedi.

S ha a cikk felel az igaz-ságot, elsősorban az Egyesült Államok kormányának kell azon lenni, hogy az ameri-kaik szőgyenteljes szerevése Abessziniában megszűnjék.

"Istenem! de jó érzés bent a meleg szobában."

Petroleum Coke Semmi hamu nincs **GOFF-KIRBY**

Petroleum Coke Semmi hamu nincs **GOFF-KIRBY**

Petroleum Coke Semmi hamu nincs **GOFF-KIRBY**

Petroleum Coke Semmi hamu nincs **GOFF-KIRBY**

Petroleum Coke Semmi hamu nincs **GOFF-KIRBY**

ÚJ ESZTENDŐ ÚJ FOGADALMAK

Nekünk erre nincs szükségünk, mert régi üzleti elvünk:

BECSULETTESSÉG, ELŐZEKENYSÉG, OLTCSÓ ÁRAK PONTOSSÁG

továbbra is változatlanul megmarad.

Ha pénzt küld az országba, akár postán, akár kábel útján, ha közjegyzői ügyet akar azaszterien elintéztetni, ha utelvé-re van szüksége, ha hajójegyet akar vásárolni, ha megtakarí-tott pénzét biztosan akarja elhelyezni és kamatoztatni fordul-jon hozzá, a magyarság évtizedek óta kipróbált és bevált barátjához.

American Union Bank

Németh János, elnök

FOUZZLET: Fiók:
10 East 22nd Street 1597 Second Avenue
 A BANKPALOTÁBAN CORNER 83rd STREET
NEW YORK CITY

VIZSGÁLATOT RENDELNEK Kitétnő hátfájás ellen A REPULÓGÉPEK ÜGYEBEN.

WASHINGTON, jan. 19 — Az igazságügyminiszterium polgári viz-sgálatot rendelt el Daytonban a Wright Airplane Company javára állítótárog teljesített tulfizetések kér-désében a háború szerződésekből kifolyólag s most folytatja azoknak az adatoknak a tanulmányozását, melyek az akkori kormányzat sző-gátatában állt egyének felelősségét és érdekeltységét bizonyítják. Daugh-erty igazságügyminiszter megta-gadta arra nézve felvilágosítását, valjon megindítják-e a bűnvádi el-járást is az ügyben.

Musterole elűzi a fájdalmat és hoz helyébe jóleső, enyhítő kényel-met. Csak gyengéden dörszölje. Ez tisztá fehér kenőcs olajmáj-tárból készített. Nem okoz hály-gozást, mint a régi módú mustár-flastrom.

Vegyen Musterole-t még ma a patikában, 30c és 65c egy tégely vagy tubus. Körházi száj \$3.

JOBBA A MUSTAR FLASTROM-NAL

MUSTEROLE
 WILL NOT BLISTER

BÁRHOVÁ KÜLD PÉNZT

Magyarországba, Csehoszlovákiába, Romániába vagy Jugoszláviába küldje pénzt általam, mert én feltétlenül lelki-ismeretesen, a lehető legelőkelőbb, a leggyorsabbban és jótállással eszközölök minden ráb bízott penzátutalást

AKAR SÜRGÖNYI, AKAR PÓSTAI ÚTON.

RUTTKAY JENŐ BANKHÁZA

106 AVENUE B NEW YORK, N. Y.

Az új esztendő

Ezen az uton is kifejezzük köszönetünkért, mert a magyarság a mult esztendőben bizalmával kiténtett bennünket. Biztosítjuk a nagyközönséget, hogy pontos ki-szolgálásunkkal kiérdemeljük majd azt, hogy továbbra is pártolják penzintézetán-ket.

Takarékbetétekre 4% kamat.

Hajójegyek minden vonalra.

Pénzküldés külföldre.

Hivatalos iratok kiállítása.

The Garfield Savings Bank

"A barátságos bank"

4 10 16 22

DR. BAILEY "SPECIALISTA"

21 esztendője gyógyít idült és krónikus férfi és női

ANDI I-K-A

K BALESETET KOZOTT TEGNAP AZ OLMOS ESŐ

sz József, a Buckeyeroadi közlekedési vállalat vezetője...

SOK AUTO ROMOKBAN.

korháza is került néhány szuszás folytán megsebesült ember.

szerdán hajnal felé esni kezdett az olmos eső és jéggel volt mindent Clevelandban. Csusz az emberek, az autók, a lo-

szok az autók. Az autókban alig tudtak menni a villamosok mellett. A következőkben negyven ember tartózkodott a főúton...

A 6. úth Streeten a Long metró a Champlain árkáztarték miatt számos autóból szétrojtott, amint lecsuszott a hóval.

A Euclid avenuen a 105th utól a Public Squareig hét szétrojt autóból láttak a villamos járók tegnap délelőtt.

A súlyos sérülést többen szenvedtek a szuszás következtében. Meszay (Maey) József, akinek bűvölete van a Buckeye Road...

Fred Kinney, aki a 1524 Lake avemen lakik, eltörtött karja a Lakeside kórházba került. Joseph McMahon is ebbe a kórházba szállították, súlyos sérüléssel, 11562 E. 33rd streeti háza előtt.

Joseph Praton 45 éves, 704 11 Street lakos is karját törte. A 40 éves Haky András, aki 2298 W. 19th Streeten lakik, hátán megsebesült.

AVIS KORMÁNYZÓ NEM PÁLYÁZIK A SZENÁTORSÁGRA

Harry L. Davis, Ohio kormányzója kijelentette tegnap, hogy nem pályázik arra, hogy a republikánus párt főjelöltje az utasításban szövetségi szenátor.

Azt is kijelentette, hogy két napig még nem határoz arra vonatkozóan sem, hogy önjelöltje a kormányzóvá váló újrajelöltet. Barátai azonban úgy tudták, hogy szeretné, ha újabb mandátumot kaphatna.

Davis visszavonulása folytán Harry L. Thompson, Harding elnök jóbarátja számítanak arra, hogy a republikánusok szenátorjelöltje a demokrata Atlee Merene-nel szemben.

RED BARBIERO MEG AKAR HALNI

Alfredo Barbiero, az olasz születésű, aki agyonlőtte Hudec Mátyást annak 3165 W. 32nd Streeti otthonában, mivel a felső orvosi bizottság számára leány ábrándult belébe a vissza akart adni a jegygyűjtőjét, felépített a halálra sűrűsítésből s rendőrről elé állították előzetes kihallgatás végett.

"Meg akarok halni. Maradj meg velem. Kijelentem a világnak" — mondotta. Barbierot elsőfokú gyilkossággal vádolják, amely célja a rendőrséget ártatlanítani volt.

Barbierot elsőfokú gyilkossággal vádolják, amely célja a rendőrséget ártatlanítani volt.

Barbierot elsőfokú gyilkossággal vádolják, amely célja a rendőrséget ártatlanítani volt.

Barbierot elsőfokú gyilkossággal vádolják, amely célja a rendőrséget ártatlanítani volt.

Barbierot elsőfokú gyilkossággal vádolják, amely célja a rendőrséget ártatlanítani volt.

MI UJSÁG A SZÜLŐFÖLDÖN?

MAGYAR TUDÓSÍTÁSOK BUDAPESTI JELENTÉSEK ÓHAZAI UJSÁGHIREK

HOGYAN MULATNAK MÉG MA IS A "BUSULÓ" MAGYAROK.

A boy vidéki megbízatása. — Kacagató történet az álkovács mesterről. — Vidám élet Debrecenben.

DEBRECEN, dec. 26. — A múlt este egy vidám kedvű, gondatlan asztaltársaság mulatott egy jóhírnévként örvendő kisvendégében. A vendégek között ott iddógalt K. Gy. debreceni kisgazda is. A mulatság még délután kezdődött s így K. Gy. uram az esti órákban már alaposan "be volt állítva". Hiába csipkedték barátai, hiába csempentek a pohár, ő ráborult a boros asztalra és elaludt. A társaság egyik jókedélyű tagja, aki Derecskén csak nem mindenki ismer, pompás ötlettel állott elő K. Gy. uram megráztatására. Mikor a teremtől előadta, a kedélyes vendégek egyhangúlag megjelölték s mindjárt hozzá is fogták a megvalósításához. Betelefontak a Messenger-Boy vállalatához, ahonnan egy ügyes boy-fiut küldték a társaság elé. — Vállalnak Önök vidéki megbízást is? — kérdezte a tréfa-csináló úr tőle. — Igen uram! — Úgy hát ezt az urat, aki K. Gy. derecskei kovács-mester, szállították haza Derecskére a feleségéhez. Kissé sokat ivott s holnap délelőtt feltétlenül otthon kell lennie, mert egyik üzletfele fontos ügyben fogja megkeresni. A boy elvállalta a megbízást. Egy keltevas szekéren lucernából puha ágynyat vetett, a hangosan horkoló K. uramot befektette és letakarva meleg pokroccal, elindult vele Derecske felé. Éjfél is elmúlt már, mikor a boy az állítólagos kovács-mesterről Derecskére érkezett. A község már lepihent s egy jó félóra beletelt, míg a boy szekere emberre akadt. — Merre találom K. kovács-mester házat? — kérdezte a lelkiismeretes fiu az utábjába akadt derecskei atyafitól. — Menjenek egyenesen; ide az ötödik ház. Nehány perc múlva a boy már a megjelölt ház kapuján dörömbölt. A nagy zajra az utcai ablak kivilágosodott s egy álmos borzas női fej bujt elő. — Mit akarnak — kérdezte bosszusan. — Ez a K. Gy. kovács-mester háza! — Igen, én vagyok a felesége. Mi kell? — A mester urat hoztam haza — magyarázta a boy — igen be van csipve, úgy, hogy nem is tud a lábára állani. Az asszony felmordult. — Már megint... Vigye be az oldal-kamarába, ott fektesse le. Nem akarom, hogy most éjnek idején veszekedjen velem, — mondotta az asszony s miután a kapukulcsot kiadta a boynak, visszahúzódt a szobába. A boy és a kocsis lementek az állítólagos kovács-mester házához. — No, mit álmodott gazd'uram? K. Gy. kutatva nézett fiura. Emlékezett rá, hogy már látta ezt az arcot, de hogy hol látta, az nem jutott eszébe. — A fene egye meg — mondotta azután nagyot krákolva — azt álmodtam, hogy Derecskén kovács-mester vagyok... Ejnye, de jó, hogy csak álom volt. Természetesen később ismét elmesélték neki a tréfát, melyen az ismerősök igen jól mulattak. Persze a boy is jól járt: megkapta a maga csinos borraival és a még csinosabb fuvardíját.

Borzalmas gyilkosság ELVADULTAK A VISZONYOK A ROMÁNOK URALMA ALATT.

A ló farkához kötötték egy gyilkost meg. Betyárvilág az oláhok által megszállt területeken. — Földalatti barlang a csálai erdőben. — Kifosztott jómódú gazdálkodó.

MISKOLC, dec. 27. — Középkori kegyetlenséggel végrehajtott borzalmas gyilkosság történt a napokban Borsodszeg községben. Lefler András gazdálkodó a rokoniak kihívta a szőlőhegyre, ott a pincében mulatozni kezdte vele, amíg berugott. A magával tehetetlen embert azután a ló farkához kötötték, úgy vonszolták egész hazáig. A borzalmas sérüléseket szenvedett és szétzuódott emberben még volt egy kis élet, mire a lelketlen emberek agyonverték. A csendőrség elfogta a gyilkosokat és erősen nyomoz a bűntény részleteinek felderítésére. — Fényképeket nagyítunk — választotta csaknem egyszerre a két fiatal ember — és erre nézve szeretnénk Rohács uralmát tárgyalni. — Férjem nem ideháza — jelentette ki erre a mit sem sejtő asszony, ami ugyilgységgel egyezett a látogatók céljával, mert egyetértően villant össze a tekintetük. Ezután mozi-film-szerű gyilkosság perregett ki az események. Az idegen fiatal emberek rátámadtak az asszonyra és pénzt követeltek. — Nyisd ki a pénzes kasszádat és add ide, ami abban van — támadtak rá a halálra rémült asszonyra, aki odaadott volna mindent, de sejtelt sem volt arról, hogy hol tartja az ura a pénzt. A most már nyíltan fellépő rablók nem sokat tekerőriáztak, hanem az asszonyt öszezötötték és az egész lakást felgátrták, pénzt kerestek. Találtak is 950 lejt és 85 darab ezüst ótkoronást, amit magukhoz vevé eltávoztak. Röviddel az előbb leírt események után hazakereszt Rohács Péter is, aki megszá-

UJBÓL RENDEZIK A BARANYAI HATÁROKAT.

A magyar-jugoszláv határ-megállapító bizottság befejezte munkálatait. A bizottság, amelynek Creag angol ezredes az elnöke, legutóbb Eszékre tette át a székhelyét, előreláthatólag februárban folytatja munkálatait. A szerb vezetőköröknek természetesen nagy aggodalmakat okoznak a hírek, amelyek az utóbbi időben erősen tartják magukat, hogy ugyanis Baranyamegye meg megszállva lévő részét is nem sokára magyar uralom alá hozászták. Mindenképp erősödött a hír, hogy az egész területre népszavazást rendelnek el és ebben az esetben természetesen a magyarok győzelme kétségtelen.

Amikor a dereka fáj

a természet figyelmezteti, hogy valami nincs rendben a veséje körül. Hallgasson a figyelmeztetésre s igyekezzék veséjén segíteni.

A veséje nincsen rendben

a derékfájásban szenvedő emberben kívül az olyannak, aki viz eltávolodási zavarokkal küzd, akinek túl gyakran kell vizelni, akinek zavaros, vöröses lerakódású és túl átható szaga a vizváladéka.

PARTOHERB

Vesefü és gyökértea FŐZETJÉT KELL INNI

este lefekvéskor és lehetőleg napjában is többször. A Partoherb, amely gyögyereji füvek, levelek, gyökerek, bogycok, virágok keveréke, erősíti, tisztítja a vesét és a hólyagot.

Reumában, nemi bajokban szenvedőknek különösen ajánlatos, mert azoknak a vére túlságosan tisztátalan s a vese nem bírja a vérszűrési munkát végezni, amennyiben sok tisztátalanság rakódik le benne.

Egy nagy családi doboz Partoherbet 1 dollárért, hattal 5 dollárért küldünk az ország bármely részébe csak pontos címet küldjön.

PARTOS PATIKA

160 SECOND AVENUE, NEW YORK, N. Y.

Kedvezmények. Minden 1 dolláros értékű rendelésnél megkapja a remek szép kiállítású, díszes fali naptárt ajándék gyanánt.

5 dolláros rendelésnél kap fali naptárt és még külön 1 darab finom növénybalsam szappant.

10 dolláros rendelésnél kap fali naptárt és még külön 2 darab finom növénybalsam szappant.

RENDELÉSI ÉS DISZNAPTAR SZELVENY. Tisztelt Partos ur! — Kérem a mellékelt 5-ért PARTOHERBET küldeni és címemre a disznaptárt azonnal megküldeni.

MAGYARORSZÁGBA AMERIKAI HAJÓKON

AMERIKAI ÉTEL FELÜLMUTATLAN!

Az étel kifutó-amerikai ételek és bogácsolás. Ezeket finom elődökből, italokból, főzött és sült ételekből, amelyekkel az amerikai hajók, minden eljött, megismerésében lesz része. Van pilóta, sokféle, részletek, dolmányok férfiaknak és egy társalgó terem, ahol mindenki találkozik. Gyönyörű fogja a zenét és a szórakozást, melyről gondoskodnak. Mindig fog egy társalgó terem, ahol mindenki találkozik. Gyönyörű fogja a zenét és a szórakozást, melyről gondoskodnak.

IRJON KONVENCSEKÉRT! Kérjük be az alyan személyt, aki meg akarja látni az Amerikai Étel Felülmutatlan! című könyvet. Kérjük be az alyan személyt, aki meg akarja látni az Amerikai Étel Felülmutatlan! című könyvet.

45 Broadway, New York City. MOORE & McCORMACK, Inc., ROOSEVELT STEAMSHIP CO., Inc., UNITED AMERICAN LINES, Inc.

UTMUTATÓ SZELVENY. Information Section 100 A. X. Washington, D. C.

U.S. SHIPPING BOARD Information Section 196 A. X. WASHINGTON, D. C. 5, 10, 16, 23

CUNARD-ANCHOR ROYAL MAIL

A magyar kormány által engedélyezett hajótársaság. Magyarországra, Jugoszláviára, Romániára és Csecho-Slovákiára Hamburgon át.

SAXONIA — Márc. 7. Kabin 120 3-ad osztály \$104.00 és 45 adó, utazási és egyéb költségek \$80.00.

CARMANIA Febr. 11. Vaucl. Jég. Budapestre \$3.35. Cherbourg-on át.

Aquitania — Febr. 7. Kétfőlött szervezett és előnyös pénztalálások Magyarországra. Helyi ügynökök van az Ön városában vagy közelében.

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET CO. Sanderson & Son, Inc. Agents 26 BROADWAY, NEW YORK 117 W. WASHINGTON ST. CHICAGO

FRENCH LINE

Készenléti szolgálat. MAGYARORSZÁGBA via Havre, gyors és nagy, dupla és négy csavaru hajók: CHICAGO — Jan. 26 LORRAINE — Jan. 28 TOURAINE — Febr. 4 SAVOIE — Febr. 11

Itália America Inc. 1 STATE STREET, NEW YORK. 203 SO. CHICAGO, ILL.

MEGÉRKEZTEK a hazai NAPTÁRAK

Képes Magyar Naptár — 30c. Petőfi Naptár — 30c. Kossuth Naptár — 30c. Olcsó Naptár — 30c. Regős Bóni Naptár — 40c. Nagy Csárdi Naptár — 50c.

KEREKES TESTVÉREK

KÖNYV- ÉS ZENEMO KERESKEDÉS. 208 EAST 86TH STREET, NEW YORK CITY. A rendeléshez Money order mellékelendő.

Daytoni Olcsó Pénzküldés

Hajójeveik oda és vissza bármely vonalra. PÉNZKÜLDÉS a világ minden részébe, a legbiztonságosabb módon. Ha hozzártartozik ki akarja hozatni. Ha visszefut vagy iratokkal kell kezeleni.

CITY NATIONAL BANK CITY TRUST & SAVINGS BANK

THIRD E MAIN ST. SAROK, DAYTON, O. 810 East 8th st. sarok. — Filiorok a Kanti Ave. sarok. Third és Main. Third és Broadway sarok.

ISMERETLEN

hamu és por az olyan házban, ahol Petroleum Cseke-égetnek, mert egyáltalán NINCSEN HAMU! GOFF-KIRBY 14 16

URBAN & COMPANY BOX 681. DAISYTOWN, PA.

